

重磅

秋水画境的诗意图吟唱

——陈学阳《金马湖仲秋八记》浅析

■刘志斌

金马湖仲秋八记

陈学阳

晨行遇友

鸟噪郊迎客，曦升饶雾彤。
徐行逢故友，堤短几多重。

澄澜晓钟

林岸轻风度，澄澜寺影清。
云蒸函曙雀，籁寂起钟声。

平湖观日

星藏晓雾开，晕染水红腮。
金箭三千阵，穿云破镜来。

渔舟夕照

隐山摇劲橹，碧水荡秋光。
斜照芦花舞，鱼肥跃满仓。

苍颜竟渡

曲岸蝉声隐，风梳红叶寻。
苍颜争晚渡，日落拒西沉。

少童晚嬉

玉镜涵童影，飞鸿渺远空。
谁游惊白鹭，月逐浪花中。

黄苇暮钓

凉霜鹤来重，湖堤客渐稀。
垂竿依曲苇，共钓玉蟾归。

月夜闲步

影逐长堤绕，蛩呼急野亭。
秋风时作伴，棋动一湖星。

荐书榜



某种程度而言，以写实的方式表现故里风物，已经成为刘香河向里下河传统致敬的重要方式。里下河的风物也给刘香河的散文写作提供了不竭的源泉，他笔下的风物不是商品时代的“物”，而是水乡世界观和生命观的聚合之物，是弥布生命喜悦之物，是有情之物。

刘香河笔下的生活场景，始终处于普遍的乡愁和具体的事物之间。当我们隔着记忆的帷幕遥望那些水荡之时，恍然发现我们已经进入那个属于自己的世界，已经与那个独一无二的里下河生活在一起。“风俗，不仅与四季相连，亦与人的一生紧密相连。”在写法上，刘香河选择了多层次的叙述方法，以多样的笔法建构场景、烘托情感。他以工笔的方式描摹水乡风情，水汪汪的稻田，碧波如镜的河流，微风中的苇叶，剪水而落的燕子；又以小说笔法写风物与传说，譬如猎人花费多年培养狡猾的媒鸭，宗保子的单

设，容易出现“打油诗”，弱化了诗意。新工业诗歌应以“新”为基石，这要求诗歌必须传递、书写工业生产生活领域出现的新变化与新内容，充分发掘人面对新工业时涌现出的新经验、新感知和新情绪，这些经验、感知和情绪往往带有具体而细微的时代精神共性。

——聂茂 说

新工业诗歌作品的提高首先要注重真和美的问题，避免为实现审美预设而出现“人造式”情感。部分新工业诗歌有意识地抛弃宏大书写，导致“悲壮”和“阳刚”等美学意蕴的缺失。也有一些新工业诗歌的旨趣单纯地指向“工业”，并没有指向“人”，没有“工业之美”这个前

石牛峰系衡山山脉，山峦如牛，十峰集聚，起伏连绵。登顶开怀，可眺湘江玉带南岳秀色，有“远望江南八百里，近看回雁烟雨池”的气势。金马湖如一面玉镜镶嵌在石牛峰的怀里，山泉涧流蜿蜒而至，草木飞鸟映于内。作者携金秋时光无数次漫步湖畔，赏秋景、看秋水、悟秋意、绘秋境、寄秋怀，诗化了这一方灵性山水。

时间为经，空间为纬。作者以广镜头捕捉金马湖一日八景，这些画面以湖为轴心，按早晚顺序串联起来，构成了一幅多姿多彩的乡村生活图。遇故友依依不舍，话长堤短、情比堤长；赏湖畔怡景心生宁静、万物自欣；看老人争渡、群童竞泳、月影相逐进发惊喜，感叹心若年轻，岁月不老；观与苇共钓、星影若棋、忘机夜归的恬淡闲适……诗中有深意，欲辩已忘言。句句写实、字字融情、首首成像，雅然的画境淡泊的意境超脱的心境融为一体。这种别开生面的意蕴呈现，是作者心路历程和审美精神的内在写照。

清·赵翼《瓯北诗话·白香山诗一》云：“坦易者，多触景生情，因事起意，眼前景，口头语，自能沁人心脾，耐人咀嚼。”这组诗寓意隐射，在看似平常平静的写景中，不动声色地融合多种表现手法蕴藉自己的心迹心态，细细咀嚼，意趣横生。“徐行逢故友，堤短几多重”从侧面入笔，用不知不觉绕湖数圈来烘托与老友的久别偶逢不舍之情，连湖堤都在愉悦的畅谈中缩短了。“几多重”在写法上有讲究，“几”不说固定数，句子则变得相对灵动。“云蒸函曙雀，籁寂起钟声”，一个“函”字让画境呈现，一个“起”字让心境而生，气脉自然流转。以声衬静，更见其静。这里的“钟声”，指寺庙的钟声，也指心中的禅意，虚实相通、有无相生。“金箭三千阵，穿云破镜来。”这两句读来让人产生紧张感，但这种浪漫主义写法又使得这首短诗跌宕、饱满，鲜活、清晰，引人入胜、临境生怀。以湖面为界，两个暗喻的连用，亦有两重景色的叠背，即生动地描绘了晨曦瞬间冲破云层喷涌而

出，照射湖面林间的壮观画面，以及朝阳倒映在湖中，明澈如镜的水面反射金色阳光的绮丽美景。“苍颜争晚渡，日落拒西沉。”把夕阳人格化，赋予人的形象、人的情感，不忍归西，余热生辉，老欲有为。一“争”一“拒”，前后勾连，互相回应，反映了“老骥伏枥，志在千里”的豪迈情怀和“暮色苍茫看劲松”的乐观态度。且这一组诗中，每首都以景色收束做结，留足想象空间，含蓄隽永、余味无穷。

好诗真情，离不开意象的选取和意境的构建。明代谢榛说：“作诗本乎情、景……景为诗之媒，情乃诗之胚，合而为诗。”诗意、诗情和诗味完美融合，会给人某种唯美的境界。作者流连金马湖，目之所及、情之所致，皆诗画于心。这一组诗乡村气息浓厚，季节色彩浓烈，如被山光水色明月星辰映照熏染过的丛林，意境隽永优美，风格恬静淡雅，语言清丽洗练。“隐山摇劲橹，碧水荡秋光。”湖水映山山上湖，远远望去，小船好像山上荡漾，摇橹把平静的湖面拨出一道道涟漪，秋光山色以及轻快的心情便在清澈的涟漪中旖旎摇曳。“秋风时作伴，棋动一湖星。”湖面若棋盘，倒映在水中的星辰似棋子。人生如棋，风亦弄棋。作者以秋月为灯，将秋风当友，寓秋风壮阔不凡的气度和高卓清奇的情致，不时希望其来到湖边与自己闲弈，以吐露情感。风“来”风“趣”，“棋”起“棋”落，满湖星光闪烁荡漾，满盘智慧哲理。作者触景生情，化景为情，通过景象的截取和意境的营造，把常见的湖景写得如此有声有色有情，仿佛这一切与他心有灵犀，无声交流。

王维作诗，善于发现和捕捉自然景物的形象特征和状态，以画家的绘画技巧去构图和选择色彩，并将自己对自然的独特的情感体验和审美感受融入到景物中。《金马湖仲秋八记》组诗简洁朴实，毫不炫技，抒情上也不矫揉造作，却有某种画作的神韵流转，充满艺术感染力，让人对金马湖神往不已。



致敬写作

■龙建雄



早些天，我在朋友圈发了一段观看茅盾文学奖颁奖典礼的小感悟。不曾想，引起众多好友互动与共鸣，除了鼓励之外，也有调侃。

朋友说，你写散文也来个茅盾奖。我说，你见几个写小散文小随笔的获奖？朋友继续留言，谁不是从小打小闹起家？我复，人贵有自知之明。

写文章到底是个什么活？朋友问过我，甚至我自己也问过我自己。

“文章千古事，得失寸心知。”文学创作是关乎年代久远的事情，但其创作中的成败甘苦只有自己知道。本届茅盾文学奖获得者杨志军、乔叶、刘亮程、孙甘露、东西等五位前辈的发言淋漓尽致地诠释了这句话。他们朴实的发言里，我尤喜欢杨志军老师所说：“写作者的另一个名字就是永远的攀登者。”路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，这应该成为每一个写作者永恒的一种追求。写作是一种精神输出，写作者要弄明白搞清楚那些大众所共知的历史、人文、性格，还要有独特的感怀、独有的生活、独立的认知，更要能一五一十，由浅入深的写出文章给大家有兴趣地阅读！不是永不言弃的攀登者，何来高峰之巅“一览众山小”？

我们处于一个多元化时代，因为读不到书而读书少的困境基本不复存在，除非是你不想读。写作亦然。如果写作是出于成名、出于谋生，那这条路大概率是错误选择。当然，不排除缪斯女神极其眷顾极个别幸运者。现代写作，朋友圈可发表，公众号可发表，各种论坛可以发表，发表的门槛、写作的自由度、情感抒情的渠道大大得以拓展。可见，写成正常表达的文章不是什么难事，人人可做，人人皆可做成。要是写成名篇，大篇，千古绝唱，那是写作更高的一个维度。

文如其人，这估计是对作者及其作品最好的褒奖词。文，有文风、文气、文眼、文路、文势，等等诸多方面；人，有个性、见识、胸怀、骨气立场，等等众多特性。一个作者把自己思想的东西考虑到位、谋划到位、结构到位，继而进行丰富充实、落字为安的创作，成就一篇篇或长或短的精彩文章，让喜爱的读者朋友有共鸣、有读点、有感悟、有嚼头，能够做到这样的作者，与其说他天生就是当作家的料，不如说是他有独特的思想洞见和剑走偏锋。文如其人，对应的是作者本人，也是读者自己本身。关乎作者本人以及文字里显露出的风骨、正能、品德等。文字与阅读的双向奔赴，精神上的高度契合，何尝不是优秀作品的资格，又何尝不是优秀作者的资本。

文为知己者阅。每个人的知识结构，社会阅历和情感接纳不同，所以读文章的酣畅淋漓感觉会各不相同。其实，文章和读者这一对共同体犹如市场经济里的供需关系，有需求、有供应，匹配度越高越好，文章和写文章的人才会由默默无闻到一鸣惊人天下知。读者的眼光雪亮，心中自有一杆天秤，那些无病呻吟而制造出来的“文字垃圾”不受欢迎是必然。我们赖以生存的这个社会需要包容，文学也讲究包容，所见和而不同，笔下正念正行，各美其美、美美与共。读书人，写作人，应该常怀这种抱负，文学才会百花齐放、艳丽园春。

“术业有专攻”这句话说理精到。作为一个写小散文小随笔的人对文学大言不惭，落笔至此深感惶惶恐，有贻笑大方之处，还请大家多多承让。致敬写作，心向往之，心亦诚之。

“段”章取“议”

1.新工业诗歌成为新型工业化道路上的生动诠释。应该说，新工业诗歌创作已经取得一些成绩，但相较其他题材，受到的重视程度还远远不够，主要根源是诗歌总体质量上还有待提高。

新工业诗歌作品的提高首先要注重真和美的问题，避免为实现审美预设而出现“人造式”情感。部分新工业诗歌有意识地抛弃宏大书写，导致“悲壮”和“阳刚”等美学意蕴的缺失。也有一些新工业诗歌的旨趣单纯地指向“工业”，并没有指向“人”，没有“工业之美”这个前

设，容易出现“打油诗”，弱化了诗意。新工业诗歌应以“新”为基石，这要求诗歌必须传递、书写工业生产生活领域出现的新变化与新内容，充分发掘人面对新工业时涌现出的新经验、新感知和新情绪，这些经验、感知和情绪往往带有具体而细微的时代精神共性。

——聂茂 说

当记者问我创作灵感来自何处时，我有两个版本的回答，一个是每年回国，看见小时候的同学们都站在村口遥望，他们遥望他们进城打工的孩子什么时候出现在坳口，由此我想到他们下一代如何改变命运的问题。通过正常的渠道改变当然可以，但比以前难了，于是我

想到了一个极端的改变方法，就是小说中那种狡猾的不道德的改变方法。

另一个灵感说是因为现实流行“拼爹”，所以小说其实是写一个拼爹的故事，为了证明这个说法，我甚至想起读高中时的一个情景，那就是我天天到体育用品商店去看一双白球袜，很贵，我怎么买得起？当时就想，要是我有一个有钱的爹就好了。也就是说，在我的意识深处，是多么渴望有个富爸爸。这是人的本性，它早就埋藏在我们的潜意识里。我的两个回答都是真实的，这说明灵感很复杂，有时我们说出来的部分不一定是灵感的全部。

——东西 说